Всероссийская олимпиада школьников

Школьный  этап олимпиады по русскому языку – 2017
7 класс

Ответы 

1. Балу′ясь, ме′льком, по′ двое, поня′вший, сре′дства, че′рпая. 

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 3 балла. 

2. а) [жо]лтый – [ж]  не имеет пары по мягкости (всегда твердый), а буква ё указывает на мягкость предшествующего согласного, поэтому для пишущего здесь «естественна» буква о, соответствующая твердому согласному; 

б) вчира – [е], обозначаемый буквой е, в безударном положении произносится как звук, близкий к [и]; 

в) сапок – [г], обозначаемый буквой г, на конце слова оглушается и произносится как [к]; 

г) ноч – [ч’] не имеет пары по твердости (всегда мягкий), поэтому буква ь, обозначающая мягкость предшествующего согласного, здесь, с точки зрения пишущего, «избыточна». 

Оценка: 1 б за каждый правильный ответ. Максимально: 4 балла. 

3. Преодолеть – одолеть (приставочный), преподаватель – преподавать (суффиксальный), неповоротливый – поворотливый (приставочный), водопроводчик – водопровод (суффиксальный), перевод – переводить (бессуффиксный). 

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 5 баллов. 

4. 1) Всем сестрам по серьгам.  

2) В тихом омуте черти водятся. 

3) Скупой платит дважды. 

4) Бумага все стерпит. 

5) Дела идут, контора пишет. 

6) Голову дать на отсечение.

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 3 балла. 

5. Это слова, переходящие из одной части речи в другую. Подобно хамелеону, меняющему свою окраску в зависимости от температуры и освещенности, они в зависимости от контекста приобретают различную лексико-грамматическую «окрашенность». Например: часовой (механизм) – имя прилагательное, обозначающее признак предмета (механизма); часовой (на посту) – имя существительное, обозначающее лицо (человека) . 

Оценка: 1 б за объяснение; 0,5 б за каждый пример. Максимально: 3 балла. 

6. Грамм – граммов, гектар – гектаров, чулок – чулок, солдат – солдат, яблоко – яблок, офицер – офицеров.  

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 3 балла. 

7. 1) С чего начинается Родина? (Подлежащее)

2) Я вернусь к тебе, Россия. (Обращение)

3) Пусть для вас сияет солнце. (Подлежащее)

4) Шумите, сады, нам на радость. (Обращение)

5) Что же вы, ребята, приуныли? (Обращение)

6) Жизнь моя ничуть не стала тише. (Подлежащее)

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 3 балла. 

8. Трудиться усердно – 
засучив рукава; расположено совсем близко – рукой подать; бежать быстро  сломя голову; он работает здесь недавно – без году неделя. 

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 2 балла. 

9. Усние (кожа) – заусеница, тук (жир) – тучный, мемория (память) – мемориал, скора (шкура) – скорняк, ряхий (красивый) – неряха, пита (пища) – воспитатель. 

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 3 балла. 

10. Аквариум – резервуар, приспособленный для содержания, разведения и демонстрации водных животных и растений; акварель – водяная прозрачная краска; акваланг – устройство для дыхания человека под водой; акватория – участок водной поверхности. 

Оценка: 1 б за объяснение; 1б за каждый правильный ответ. Максимально: 5 баллов. 

Всероссийская олимпиада школьников

Школьный этап олимпиады по русскому языку – 2017
8 класс

Ответы 

1. И′конопись, облегчи′ть, краси′вее, то′рты, мизе′рный, газопрово′д, включи′м, сиро′ты, премирова′ть, щаве′ль . 

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 5 баллов. 

2. «Потаёнными двоегласными» М.В. Ломоносов называл Й+А; Й+У; Й+О; Й+Э, что скрыто буквами Я, Ю, Ё, Е. 

Оценка: По 1 баллу за каждую часть ответа. Максимально: 2 балла. 

3. Блудный сын означает «сын, вышедший из повиновения отцу». 

В Евангелии есть притча о сыне, покинувшем отца и промотавшем свою долю наследства, а затем вернувшемся с раскаянием в родной дом. 

В современном языке выражение блудный сын употребляется в значении «человек беспутный, нравственно нестойкий», чаще – в значении «раскаявшийся в своих заблуждениях».  

Оценка: 1 б за каждую часть ответа. Максимально: 3 балла. 

4. Десница – правая рука, виктория – победа, ланиты – щёки, политес – этикет, вежливость, ветрило – парус, шуйца – левая рука. 

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 3 балла. 

5. Камышовые решетки, мировая архитектура. 

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 1 балл. 

6. Зарубить на носу – запомнить; мозолить глаза – надоедать; точить лясы – разговаривать; клевать носом – дремать. 

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 2 балла. 

7. Слова с одним -н- – это причастия, перешедшие в прилагательные. Различие в произношении объясняется наличием ударения в словах, являющихся главными в словосочетании. 

Пиленный электропилой – пилёный лес,  

варенный на медленном огне – варёный картофель, 

сушенный на солнце – сушёный гриб, 

названный в честь героя – названый брат, 

посаженный  в кресло – посажёный отец. 

Оценка: 1 б за правильный ответ. Максимально: 5 баллов. 

8. Осень пришла дождливая и холодная. 

Погода была не из приятных.

Она мне как песня была. 

Пять плюс пять будет десять. 

Оценка: 1 б за правильный ответ. Максимально: 4 балла. 

9. Актуальный – важный в настоящее время; антракт – перерыв; ситуация – обстановка, совокупность обстоятельств; лозунг – призыв; миссия – представительство, задание, роль; финал – завершение, конец; эпилог – заключительная часть; имитация – подражание, подделка. 

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 4 балла. 

10. «Толковый словарь живого великорусского языка». 

Оценка: 1 б за правильный ответ. Максимально: 1 балл. 

Всероссийская олимпиада школьников

Школьный этап олимпиады по русскому языку – 2017
9 класс

Ответы 

1. Написание жи, ши традиционно; оно отражает тот факт, что в древности звуки [ж], [ш] были мягкими. 

Оценка: 1 б за правильный ответ. Максимально: 1 балл. 

2. Сорока – старинный русский головной убор замужней женщины, род кички. 

Кичка – головной убор замужней женщины. 

Повойник – головной убор замужних крестьянок  в виде повязки, надеваемой под платок. 

Живот – жизнь. 

Апплике – накладное серебро (фр. корень, обозначающий «наложение»). 

Оценка: 1 б за каждый правильный ответ. Максимально: 5 баллов. 

3. Это библейские фразеологизмы.

Книга за семью печатями – «что-либо непонятное, скрытое»; камень преткновения – «помеха, затруднение в каком-либо деле»; глас вопиющего в пустыне – «напрасный призыв к чему-нибудь»; посыпать пеплом главу – «глубоко скорбеть по поводу бедствия, утраты»; неопалимая купина – «образное определение нерушимости, сохранности». 

Оценка: 1 б за каждый правильный ответ. Максимально: 5 баллов. 

4. Дольний (от дол «низ») означает «нижний», но здесь его надо понимать как «земной». Прозябание – «произрастание». Словом лоза здесь обозначается молодой (гибкий) побег всякого растения. 

Таким образом, все выражение буквально обозначает «произрастание земной поросли», т.е. говорящий увидел и то, как содрогается небо, и как в его выси летают ангелы, равно как и то, как плавают в пучине морские обитатели и как растет у самой земли трава. 

Эти слова – церковнославянизмы, придающие стихотворению возвышенный стиль с ярко выраженным библейским колоритом. Это особенно актуально по той причине, что герой стихотворения (поэт) явно сравнивается с библейскими пророками. 

Оценка: По 1 б за каждое слово, 1 б за определение значения словосочетания, 1 б за стилистическую характеристику слов. Максимально: 5 баллов. 

4. В вопросе содержится общий утвердительный смысл, однако это не препятствует употреблению частицы не. Некоторые вопросительные и восклицательные предложения, несмотря на наличие в них отрицательной частицы, могут не иметь отрицательного смысла: значение этих предложений в большей степени зависит от тех местоимений, наречий, частиц, которыми сопровождается вопрос или восклицание. К таким словам в условиях определенного контекста принадлежат слова кто, что, чем, как, почему и т.п. Например: Кто прежней Тани, бедной Тани теперь в княгине б не узнал (А. Пушкин). 

 Оценка: 1 б за указание на утвердительный смысл, 1 б за объяснение, 1 б за пример. Максимально: 3 балла. 

6. Первое предложение сложноподчиненное с придаточным изъяснительным. Второе – простое, односоставное, безличное, осложненное вводным словом. Отсутствие союза во втором предложении разрушает подчинительную связь слова кажется с остальной частью предложения и переводит это слово в разряд вводных. 

Оценка: 1 б за правильный ответ по каждому предложению. Максимально: 2 баллов. 

7. Груздь, дрожь, совет, рупор, овраг, клюква, выход, стройка, опушка шпагат, седло, вывоз,  хомут, заряд, базар, удача, гроза, отвал, крошка, удочка, доклад, ворота. 

Вставленные буквы образуют пословицу: Здоровый отдых – друг труда. 

Оценка: 1 б за правильно вставленные буквы, 1 б за пословицу. Максимально: 2 балла. 

8. Одушевленными являются слова: человек, мертвец (вин. п. =род. п. человека, мертвеца) неодушевленными являются существительные: коллектив, труп (вин. п. = им. п.). 

Оценка: 1 б за правильно определение одушевленных, 1 б за -- неодушевленные. Максимально: 2 балла. 

9. Щепетильный – «наряжающийся, модничающий, щеголяющий». Торгующий щепетильным товаром – торгующий мелочами галантерейного характера. 

Оценка: 2 б за каждую часть. Максимально: 2 балла. 

10. 1) Не забывай родные дали (определенно-личное). 

2) Принесли к врачу солдата только что из боя (неопределенно-личное).  

3) Быть грозе великой (безличное). 

4) Из полей тянуло гречишным медом (безличное).

5) Погружай меня в сон, колокольчика звон (определенно-личное).

6) Плеск речной волны (назывное).

7) Повеяло теплым ветром (безличное). 

Оценка: 0,5 б за каждое правильно выписанное предложение, 0,5 б за определение вида односоставного предложения. Максимально: 7 баллов. 

Всероссийская олимпиада школьников

Школьный этап олимпиады по русскому языку – 2017
10 класс

Ответы 

1. Обеспе′чение, заку′порить, вероиспове′дание, ма′ркетинг, уве′домить, исче′рпать, сосредото′чение, балова′ть кварта′л, премиро′ванный. 

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 5 баллов. 

2. 1) Исключительное право – привилегия.

2) Вступительная часть музыкального произведения – прелюдия.

3) Продолжатель – преемник.

4) Изменник – предатель.

5) Слишком разборчивый, с прихотями, капризами – привередливый. 

6) Имущество, доставшееся дочери при выходе замуж – приданое.

7) Человек, преступивший закон – преступник.

8) Очень простой – примитивный.

 9) Аппарат для приема сигналов – приемник. 

10) Справочник цен на товары и виды услуг – прейскурант.  

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 5 баллов. 

3. Все предложения нераспространенные и полные. 

Оценка: По 1 б за правильный ответ. Максимально: 2 балла. 

4. 1) «Лишним» является слово фея, так как оно одушевленное, остальные существительные неодушевленные. 

2) «Лишним» является слово пери, так как оно женского рода, остальные существительные мужского рода. 

3) «Лишним» является слово омуль, так как оно мужского рода и относится ко второму склонению, остальные существительные женского рода и относятся к третьему склонению. 

4) «Лишним» является слово Толстой, так как оно склоняется, как прилагательное, остальные существительные при склонении имеют окончания как существительных, так и прилагательных. 

Оценка: 0,5 б за нахождение «лишнего» слова, 0,5 б за пояснение. Максимально: 4 балла. 

5. Кур «петух» (как кур во щи). 

Зга «дорога» (не видно ни зги).

Зеница «зрачок» (беречь как зеницу ока).

Рожон «заостренный кол» (лезть на рожон).

Лоно «грудь» (лоно природы).

Весь «село, деревня» (по городам и весям).

Кол «небольшой участок земли» (ни кола ни двора).

Сокол «старинное стенобитное орудие» (гол как сокол).

Оценка: 0,5 б за указание значения устаревшего слова, 0,5 б за приведение фразеологизма. Максимально: 4 балла. 

5. Аббревиатура – сложносокращенное слово.

Полисемия – многозначность.

Предикат – сказуемое.

Субстантивация – переход других частей речи в разряд имен существительных. 

Аллитерация – повторение одинаковых согласных звуков или звукосочетаний как стилистический прием.

 Асиндетон – бессоюзие. 

Оценка: 0,5 б за указание значения термина, 0,5 б за приведение примера. Максимально: 3 балла. 

7. Приставка есть в следующих словах: забег, забой, завал, залив, забрать, заканчивать.  

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 3 балла. 

8. 1) Небо заволокло тучами, и вскоре пошел дождь (К. Пауст.) (Заволокло – сказ.; пошел дождь – сказ. и подл.). 2) Наслаждаться весной мешает Макару мысль, что его не понимают, не хотят и не могут понять (А. Чехов) (мешает мысль – сказ. и подл.; не понимают, не хотят и не могут понять – сказ.). 3) Егорушка, задыхаясь от зноя, который особенно чувствовался теперь после еды, побежал к осоке и оттуда оглядел местность (А. Чехов) (Егорушка побежал и оглядел – подл. и сказ.; который чувствовался – подл. и сказ.). 4) Здесь все дорого и мило, здесь и осень как весна (В. Шошин) (все дорого и мило – подл. и сказ.; осень как весна – подл. и сказ.). 5) Женщина вошла в воду и улыбнулась: в воде было растворено солнце (К. Пауст.) (Женщина вошла и улыбнулась – подл. и сказ.; было растворено солнце – сказ. и подл.).  6) В родник, откуда пьют воду, камень не бросают (Посл.) (камень не бросают – подл. и сказ.; пьют – сказ.). 

Оценка: 0,5 б за правильно расставленные знаки препинания в каждом предложении; 0,5 б за указание каждой грамматической основы. Максимально: 9 баллов. 

9. Мертвый язык – это язык, вышедший из употребления и известный на основании письменных памятников или записей, дошедших от того времени, когда он был живым. Среди перечисленных языков мертвыми являются следующие: санскрит, латинский, старославянский, прусский, древнегреческий, скифский. 

Оценка: 1 б за правильное определение «мертвого» языка, 1 б за перечисление «мертвых» языков. Максимально: 2 балла. 

10. Фразеологизмы имеют библейское происхождение. 

Глас вопиющего в пустыне – безответный, напрасный призыв к кому-либо.

Ищите и обрящете – приложите необходимые усилия и добьетесь желаемых результатов (обрящете – найдете). 

Тридцать сребреников – цена предательства. 

Питаться акридами – жить впроголодь, питаться очень плохо (акриды – съедобная саранча или растение). 

Отделять плевелы от пшеницы – отделять плохое от хорошего, вредное от полезного ( плевел – сорная трава). 

Имя им легион – очень много (легион – большое воинское подразделение из 10 когорт, при Ромуле – 3300 человек). 

Оценка: 0,5 б за правильное определение значения фразеологизмов, 0,5 б за толкование выделенных слов. Максимально: 5 баллов. 

Всероссийская олимпиада школьников

Школьный  этап олимпиады по русскому языку – 2017
11 класс

Ответы 

1. Мягкий знак: 

а) обозначает мягкость предшествующего согласного (апрель, медлительная, фальшь, надпись, дальше); 

б) выполняет разделительную функцию (клочьями, вьется, разоренье, раздумье, курьер); 

в) является показателем грамматической формы (фальшь, едешь, будешь). 

Оценка: 1 б за правильный ответ. Максимально: 3 балла. 

2. Элизиум – в греческой мифологии обитель блаженных, загробный мир для праведников.

Разное пунктуационное оформление отражает разную синтаксическую структуру предложений: в первом случае душа – подлежащее, Элизиум – именное составное сказуемое; во втором – душа моя –  обращение, Элизиум теней – обособленное приложение к обращению. 

Оценка: 1 б за объяснение значения слова, 1 б за объяснение пунктуационного оформления. Максимально: 2 балла. 

3. Способом сложения образованы слова: бутылочно-зеленый (от бутылочный и зеленый), целеустремленный (цель и устремленный), ветроулавливатель (ветер и улавливатель); 

суффиксальный способ: словоохотливость (от словоохотливый); 

сложение в сочетании с суффиксацией: светлобородый (от светлая борода + нулевой суффикс); 

способ слияния: быстрорежущий (от быстро режущий); 

способ сложения сокращенной основы и слова: профориентация (от профессиональная ориентация); 

приставочный способ: сверхдальнобойный (от дальнобойный). 

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 4 балла. 

4. Именная часть в составном именном сказуемом может быть выражена: 

а) существительным (Я учитель); 

б) прилагательным (Мама добра ко мне);

в) числительным (Наш дом восьмой); 

г) местоимением (Этот дом теперь мой); 

д) причастием (Полы вымыты); 

е) наречием (Мы снова вместе); 

ё) междометием (Настроение – ого-го-го); 

ж) несвободным словосочетанием (Он себе на уме). 

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 4 балла. 

5. а) Формы, указанные в пунктах 1) и 4), не могут быть членами односоставных предложений. 

б) Могут быть главными членами неопределенно-личных предложений формы, указанные в пунктах 3) и 5); 

в) безличных предложений – формы, указанные в пунктах 6) и 8); 

г) определенно-личных – форма, указанная  в пункте 2; 

д) назывных – форма, указанная в пункте 7.

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 4 балла. 

6. Начать (начинать) с азов – с самого начала, с самых основ, с простейших сведений в той или иной области. Аз – название первой буквы  церковнославянской азбуки. Азы – буква, грамота. Переносное значение слова азы – основы, начала чего-нибудь. 

Аза не знает; он аза в глаза не видел; писать азы; от аза до ижицы; учить аз да буки – школяру муки. 

Оценка: 1 б за правильное значение выражения, 1 б за определение слова азы, 1 б за приведенные выражения. Максимально: 3 балла. 

7. Импонирует – нравится; иммунитет – невосприимчивость организма к болезни; превентивный – предупреждающий, предохранительный; индифферентно – равнодушно; толерантность – терпимость; эксклюзивный – исключительный, наличествующий в одном экземпляре; конфиденциальный – доверительный, секретный; ортодоксальный – неуклонно придерживающийся какого-либо учений, последовательный.  

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 4 балла. 

8. Две книги (управление) – двум книгам (согласование); общественно необходимый (примыкание) – необходимый для общества (управление); полная поддержка (согласование) – полностью поддержать (примыкание); цвет беж (примыкание) – бежевый цвет (согласование); склонность к преувеличению (управление) – склонность преувеличивать (примыкание); разбитая чашка (согласование) – разбить чашку (управление). 

Оценка: 0,5 б за правильный ответ. Максимально: 6 баллов. 

9. Возможный вариант ответа: 

1) Трудно быть знаменитым? Трудно.   

2) Вон одна звездочка. Вон другая.             

3) Работал вчера весь день.         

4) Когда уезжаем? Послезавтра.        

5) Как тебя зовут? Меня? 

Оценка: 1 б за правильный ответ. Максимально: 5 баллов. 

10. «Карл Пятый, римский император, говаривал, что ишпанским языком с богом, французским – с друзьями, немецким – с неприятельми, итальянским – с женским полом говорить прилично. Но если бы он российскому языку был искусен, то, конечно, к тому присовокупил бы, что им со всеми оными говорить пристойно, ибо нашел бы в нем великолепие ишпанского, живость французского, крепость немецкого, нежность итальянского, сверх того богатство и сильную в изображениях краткость греческого и латинского языка».

Оценка: 0, 5 б за правильный ответ. Максимально: 4 балла. 

